



监察法生效后将对相关法律作出修改

全国人大相关负责人回应人大立法工作热点问题

我国5年来立法工作进展如何?怎样通过立法为经济、文化、生态等改革护航?12日上午,十三届全国人大一次会议新闻中心举行记者会,全国人大内司委副主任委员王胜明、财经委副主任委员乌日图、教科文卫委副主任委员吴恒、环资委委员吕彩霞,全国人大常委会法工委副主任王超英、副主任许安标就“人大立法工作”相关问题回答中外记者提问(右图)。



5年立法成就显著

许安标介绍,过去5年来,经济、政治、文化、社会、生态领域一批重大的立法项目相继出台,保障宪法实施的法律制度不断健全,国家安全法律制度体系基本确立,制定了民法总则,民法典编纂工作取得重大进展。

到今年2月底,十二届全国人大及其常委会制定法律25部,修改法律127件次,通过有关法律问题的决定和重大问题决定46次,作出法律解释9件。我国现行有效法律总共达到了263部。“一个总体的判断,就是以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系进一步完善和发展。”许安标说。

与此同时,5年来与司法体制改革相关的法律立改废释工作,也保证了重大改革举措于法有据。

王超英介绍,十二届全国人大常委会着力健全相关法律制度,审议通过了刑法修正案(九)以及关于修改行政诉讼法、民事诉讼法、法官法等法律的决定。

加强生态文明制度建设

吕彩霞介绍,十二届全国人大常委会积极推进生态文明制度建设。在立法数量上,本届全国人大常委会制定的立法规划中有18个立法项目涉及生态环境保护,占到所有立法项目的18%以上。从立法定位上,特别关注人民的关切,以保护人民的根本利益为立法宗旨。例如,强化了环境保护、大气污染防治、水污染防治等相关法律制度建设,加大了对违法行为的处罚力度。

在回答有关垃圾跨省倾倒问题时,吕彩霞表示,全国人大常委会要通过立法来实行顶层设计和制度设计。同时加强宣传,提高公民自觉性,并以技术手段提供支撑。

民生立法彰显为民底色

在文化立法方面,十二届全国人大常委会审议通过了公共文化服务保障法、电影产业促进法、公共图书馆法,修改了文物保护法和档案法,改变了文化领域立法长期以来较为薄弱的局面。

针对近来屡有发生的校园欺凌和暴力事件,王胜明表示:“全国人大内司委建议修改未成年人保护法和预防未成年人犯罪法。在此过程中,一定会认真研究校园欺凌相关问题,提出有针对性的解决办法。”

关于基本医疗卫生与健康促进法草案,吴恒介绍,制定这部法律的一个原则就是把医改过程中所取得成功的、受社会欢迎的好做法凝练出来,以法条的形式写入法律草案,用法律的形式加以固定。

耕地占用税、资源税、消费税、契税等税种列入今年立法计划

落实税收法定原则是党的十八届三中全会提出的明确任务。

乌日图说,目前我国18个税种中有6个已实现法定,还有12个需要上升为法律。今年立法工作计划建议已将耕地占用税、资源税、消费税、契税等6个税种列入立法计划。“我们将督促有关部门加快立法进程,确保如期完成税收法定的任务。”

他介绍,十二届全国人大五年立法规划中财经委负责起草和审议的法律共33件,其中,17件法律经过审议并已经颁布实施。电子商务法和证券法已经过人大常委会二审,其余14部法律正在抓紧起草中。

对于市场高度关注的股票发行注册制,乌日图表示,下一步将密切关注股票发行注册制改革法律授权实施的情况,及时总结经验,适时推动全国人大常委会审议通过证券法修订草案。

监察法生效后将对相关法律作出相应修改

针对监察法生效以后是否会与现行的人民检察院组织法相冲突的问题,王胜明表示,深化监察体制改革是重大政治体制改革,这场改革涉及检察院的职权调整和人员转隶。必须依照监察法和刑事诉讼法等有关法律,在修改人民检察院组织法时作出衔接性的规定。

“本次大会通过监察法后,全国人大常委会将继续审议人民检察院组织法修订草案,刑事诉讼法等有关法律也将相应修改。这样,法律之间才能和谐统一,才能为监察委员会、检察院行使职权提供进一步的法律保障。”王胜明说。

据新华社

宁波声音

全国人大代表郑坚江建议:将12月18日设立为国家改革开放纪念日

本报讯(记者 房伟)“有这样一个日子我们永远不能忘怀——1978年12月18日,十一届三中全会召开,作出把国家战略重点转移到社会主义现代化建设的决策,中国从此走向新的征程。”日前,全国人大代表、奥克斯集团董事长、浙江省工商联副主席郑坚江建议,将每年的12月18日设立为国家改革开放纪念日,把改革开放确立为国家意志。

十一届三中全会的召开,推动中国走上了改革开放的道路。40年来,我国社会经济发展突飞猛进,充分证明了改革开放是解放生产力、发展生产力的必由之路,是决定中国命运的重大选择。

“发展是解决一切问题的关键,改革开放则是中国发展的根本动力。从邓小平同志‘不改革死路一条’的大声疾呼,到习近平总书记‘改革不停顿、开放不止步’的铮铮誓言,我觉得在深化改革开放的前行道路上,我们应该用一种特殊方式,让改革开放成为全党共识和全民意志,继而转化为‘全民行动’。”郑坚江向记者感慨。

改革开放是党在新的时代条件下带领全国各族人民进行的新的伟大革命。为牢记改革开放的历史意义和现实使命,更好激发全党全国各族人民坚定改革开放的信心和决心,充分表达全国人民拥护改革开放的心声,郑坚江建议以全国人大立法或国务院颁布行政决定的方式,明确将十一届三中全会召开的12月18日设立为“国家改革开放纪念日”。

郑坚江说,将改革开放上升为国家意志,可以让全体国人牢记改革开放的历史、清醒认识改革开放的重大意义,并让全体国人自觉投身于改革开放,“改革开放是亿万人民自己的事业,在认识和实践上的每一次突破和发展,无不来自亿万人民的实践和智慧。”

郑坚江表示,将12月18日设立为国家改革开放纪念日,可使得全国人民在每年这一天的隆重纪念活动和广泛宣传中,更好地铭记历史,肩负责任,并深刻体会,“改革开放只有进行时,没有完成时。没有改革开放,就没有中国的今天,也就没有中国的明天”。